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Interesul faţă de colecţionarea unor obiecte reprezentative pentru 
civilizaţia ţărănească din acest areal geografic îşi are începuturile cândva 
în secolul al XIX-lea sau poate chiar mai devreme în timp. Dacă ne-am 
raporta la această realitate, atunci ne-am afla acum în faţa unei alte 
vârste aniversare. Dar, de jure, doar de la 15 decembrie 1964 funcţio
nează, cu un statut administrativ de sine stătător, o secţie de artă popu
lară şi artă în cadrul unei instituţii muzeale orădene, respectiv Muzeul 
Judeţean Bihor. 15 decembrie 1964 este data oficială de când s-a creat 
un departament de etnografie - ulterior, în anul 1966, se înfiinţează şi 
secţia de artă, desprinsă din cea mai sus amintită - ce-şi avea ca obiec
tiv prioritar formarea unor colecţii incluzând piese provenite din lumea 
satelor bihorene şi zonele etnografice limitrofe. Din acel moment s-a tre
cut la organizarea sistematică a unor campanii de aehiziţii, Ia activit."iţi 
de inventariere, repartizare pe colecţii circumscrise unor genuri diverse, 
depomtare în condiţii optime, fişare, deci Ia un sistem de muncă funda
mentat ştiinţific, singurul în măsură să ofere perspectiva creării în cele 
din urmă a unei expoziţii ilustrând cu obiectivitate specificul universu
lui ţărănesc din acest areal geografic. De altfel, nu peste multă vreme 
s-a reuşit concretizarea acestei intenţii, între anii 1969-1971 realizân
du-se în incinta monumentalului Palat baroc, devenit Muzeul Ţării Cri
şurilor, alături de expoziţiile de bază ale secţiilor de istorie şi artă şi una 
de artă populară. De-atunci şi până astăzi, prin rigoarea concepţiei te
matice ce a stat la originea conturării circuitului expoziţional, prin modul 
de etalare într-un ambient arhitectonic de o unică eleganţă, regăsim în 
spaţiul de la nivelul al doilea al muzeului o expoziţie de artă populară 
viabilă, clasică în ceea ce priveşte tiparele muzeografice de etalare şi 
oferire a informaţiei; cu statut de model clasic intre experienţele similare 
din România. Fiecare obiect îşi motivează locul în economia ansamblu
lui, tocmai fiindcă acesta se dovedeşte a fi, în acelaşi timp o verigă a 
unei serii tipologice propuse de specialişti; argument de neocolit în suge
rarea diversităţii motivelor decorative ce au circulat aici; argument al 
unei valori estetice de necontestat. 

Muzeografii orădeni ai acelor ani şi-au propus şi au reuşit să pună 
la punct însă o secţie gândită după toate canoanele proprii unui muzeu 
fundamentat pe principii de organizare ştiinţifice. Bunăoară, s-au con
ceput depozite de păstrare a patrimoniului etnografic pe genuri distincte 
(ceramică, lemn, textile, port popular, obiecte cultice) şi ceneficiind de 
un mobilier special, funcţional, precum şi un sistem de regăsire modern, 
rapid şi perfect motivat. Cum, de asemenea, efortul specialiştilor etno
grafi a fost canalizat şi spre conturarea unui mecanism informaţional 
propriu, întemeiat ştiinţific, incluzând fişe de obiecte, filmotecă, fişe de 
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fototecă, registre de colecţii, registre de filmotecă, registre de fototecă, 
toate împreună constituindu-se într-o bancă de date de indiscutabilă uti
litate. 

O singură şi, considerăm, obligatorie concluzie se impune privind 
această etapă din existenţa secţiei de etnografie a Muzeului Ţării Crişu
rilor. Datorită celor ce au făcut parte din ea în anii de început (dr. Te
reza M6zes - şef de secţie, dr. Maria Bocşe, dr. Ioan Godea, Elena Gri
goresc:u, Olivia Lungescu-Bărbuţă, Susana T6th, Ecaterina Sasu - mu
zeografi, Letiţia Roşu - conservator, Aurora Stanoe - restaurator tex
tile) 1, datorită pertinenţei cu care au gândit asupra importanţei muncii 
într-o instituţie muzeală, s-a reuşit punerea la punct a unui cadru coe
rent de activitate, a unui ambient de studiu serios, poate unic în Rom[1-
nia atunci, dar şi multă vreme încă; singurul generator de fireşti reu
şite în domeniul expoziţional, al cercetării şi valorific;irilor ştiinţifice. 
De altfel, stăruinţa pe calea cercetării s-a concretizat curând prin apa
riţia anuarului Biharea (1973), cuprinz[md studii de etnografie şi artă, 
a unor lucrări de autor sau colective, toate între 1971-19752• 

Fără îndoială, pentru generaţiile următoare ele muzeografi ai secţiei 
de etnografie o astfel de moştenire s-a dovedit a fi benefiC'ă şi genera
toare de obligaţii întru continuare. între 1975 şi pfmă-n 1994, Aurel Chi
riac (şef de secţie: 1990-1994) Simona Bala, Florian Costin, Ioan Godea 
(şef de secţie: 1975-1978), Florica Goina, Elena Grigorescu, Alice Szabo, 
Barbu Ştefănescu (şef secţie: 1978-1990), Susana T6th, Vasile Todincă 
- muzeografi; Elisabeta Ardelean, Nicolae Filimon, Cezar Horj, Lumi
niţa Mihoc, Aurora Stanoe - restauratori; Ana Maria Barbonţa, Ia
cinta Chiriac, Letiţia Roşu - conservatori, au fost cei care şi-au propus 
menţinerea şi, firesc, chiar perfecţionarea modelului existent3. O suc
cintă enumerare a realizărilor este suficientă pentru a susţine afirmaţia 
de mai sus. Biharea a ajuns la volumul XX: s-au tipărit cărţi de autor 
şi cataloage de colecţii4 ; s-au reorganizat unele spaţii de depozitare, con
ceptându:.se chiar şi mobilier nou5 ; s-au restaurat numeroase piese tex
tile, de port popular şi de lemn. Este, în cele din urmă, această imagine, 
alăturată celei dinainte, elocventă pentru consecvenţa şi responsabilitatea 
generaţiilor ce s-au perindat în secţia de etnografie, demonstrând, că 
atât întemeietorii, cât şi urmaşii şi-au onorat obligaţiile presupuse de 
specificul muncii lor: de a achiziţiona, păstra, conserva, restaura şi valo
rifica expoziţional6 sau prin lucrări ştiinţifice. Şi, chiar dacă contempora
nii nu întotdeauna conştientizează menirea muzeografilor, efortul aces
tora de a salva de la dispariţie şi de a transmite patrimoniul tezaurizat 
trebuie recunoscut la adevărata dimensiune social-culturală; în fond 
datorită acestuia se asigură peste timp şansa afirmării obiective a tradi
ţiilor şi individualităţii unui grup etnic sau altul, a unei identităţi cul
turale specifice. 

Din anul 1964 şi până în 1991, răspunzând uneia din funcţiile prin
cipale ale activităţii muzeografului, s-a urmărit constant achiziţionarea 
mărturiilor de cultură materială provenite din aşezările săteşti aparţi
nând unui areal geografic care nu s-a limitat numai la Bihor. Paradoxal, 
dar după 1991 nu ni s-au acordat fonduri pentru achiziţii, astfel că ul
timul număr de inventar din registre este de 13 442. Este mult, este pu
ţin! Noi credem că este puţin, ştiut fiind că încă şi acum se pot corn-
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pieta colecţiile cu numeroase obiecte reprezentative pentru dvilizaţia 
ţăr[mească tradiţională. Din păcate, curba evolutiv[1 a acestei prcocu
pijri de baz[1 a fost după anul 1980 în descreştere accentuată, anii de 
v,îrf fiind între 1964-1971, când de la 75 de piese s-a ajuns la 7 358. 
Apoi, în aproape 23 de ani, cifra s-a dublat doar. Ar fi necesar să se reali
zeze consecinţele acestui adevăr şi să se răspundă pozitiv la repetatele 
demersuri din ultimii ani. Statul nu va pierde nimic, dimpotrivă. 

30 de ani. Conform ciclului unei vieţi, suntem în plină vigoare. Ne 
afliim într-o fortăreaţă pilduitoare prin modul care rezistă peste timp. 
Generaţia de-acum, cu o vârstă medie de 35 ani, nu trebuie dec,ît să-şi 
gândească, în siguranţa oferită de acest cadru solid construit, calea de 
urmat. Este o necesitate, căci dincolo de gestul omenesc de respect şi 
recunoaştere, stă obligaţia de a duce mai departe, de a fi al timpului 
prezent. 

Dar, 30 de ani închid în sine bucurie şi tristeţe. Tristeţe, atunci când 
ştim că unii ne-au părăsit prea devreme - Aurora Stanoe, Susana T6th. 
Lor, un gând de pioasă aducere aminte. Bucurii, au fost multe în plan pro
fesional şi, de ce nu, în cel familial. Cum, este tot bucurie că toţi colegii, 
ati"tt cei beneficiind de răgazul binemeritat al unei a doua tinereţi sunt 
acum alături de noi, cât şi cei aflaţi la alte muzee sau în alte locuri de 
muncă. Lor, sincerul nostru omagiu. Să rămânem împreună Familia unei 
secţii care cu demnitate şi-a afirmat şi, avem credinţa, îşi va afirma în 
continuare personalitatea. Iar, pe cei care au fost alături de Noi în toţi 
aceşti ani, îi considerăm membrii de onoare ai colectivităţii noastre şi îi 
aşteptăm mereu la această casă deschisă întru prietenie. 

Oradea, 17 decembrie 1994 

NOTE 

1. Se cuvine amintit şi colectivul de supraveghetoare care au lucrat in acel 
răstimp in muzeu: Ileana Balog, Mina Fărcuţa, Eva Hule, Jacinta Mureşan-Chi
riac. Maria Ştefan. 

2. M. Bocşe, Ţesături populare româneşti din Bihor, Oradea, 1967; T. M6ze~. 
Portul popular femeiesc din b'azinul Crişului Repede, Oradea, 1968; Contribuţii la 
cunoaşterea etnografiei din Ţara Crişurilor, Oradea, 1971; I. Godea, Monumente 
de arhitectură populară din nord-vestul României, voi. I-II, Oradea 1972-1974; 
T. Mcizes, Portul popul'ar din bazinul Grişului Alb, Oradea, 1975. 

3. Din 1975 până-n 1994 colectivul de supraveghetoare a avut următoarea com
ponenţă: Ileana Balog, Florica Borza, Ileana Costea, Malvina Cuibuş, Dimirule 
Carmencit;i, Maria Duca, Dorina Duka, Marinela Filip, Eva Hule, Olga Popovici, 
Ana Tau. Dorina Turjuc; Aurel Flutur, care activează la Punctul muzeistic Chişcău. 

4. A. Chiriac, Feronerie populară din Bihor, Oradea, 19î8; B. Şlcfăn€5cu, 
FI. Goina, Piese etnografice din zona Beiuş-V'llşcău, Oradea, 1979; S. Toth, Cera
mica veche de Vama din colecţia Muzeului Ţării Crişurilor, Biblioteca ,.Biharia~, 
IV, Oradea, 1980; B. Ştefănescu, A. Chiriac, FI. Goina, FI. Costin. Locul meşte
şugurilor tradiţionale - spătărit şi olărit - în viaţa satului Valea Neagră de Jos, 
Biblioteca „Crisia", XIX, Oradea, 1988; Barbu Ştefănescu, Agricultura bihoreană 
in lumina planurilor cadastrale (sec. XV111-XXJ, Biblioteca .,Crisia", XX, Ora
dea, 1989. 
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5. S-a creat un raft special de depozitare în condiţii optime a icoanelor pe 
sticlă şi lemn şi aplicând princ'piul tipodimensionării, mobilierul depozitului de 
ceramică a devenit unul mult mai cuprinzător. Se adaugă la acestea şi crearea 
unor noi spaţii de depozitare pentru ceramică şi lemn, în condiţiile în care drpo
zitele au devenit neîncăpătoare. 

6. Expoziţii temporare valorificând colecţiile proprii: Aspecte etnografice în 
agricultura judeţului Bihor (1974); Trodiţie şi inovaţie (1975); Documente etnogra
fice (1977, 1983, 1993); Ceramica veche de Vama (197'8); Feronerie populară biho
reană (1979); Portul popular maghiar din Bihor (1979); V1:1lea Neagră de Jos -
sat cu meşteşuguri specializaţi (1981); Sumane din zona Beiuşului (1980); Cera
mica ţărănel:lscă din Ineu (1980); Budureasa - reconstituirea unui mod de viaţă 
la sfârşitul secolului al XJX-lea şi începutul secolului al XX-Zea (1981); Valori 
etnografice străine din Bihor (1981): Arta ţărănească în lemn din Bihor (1981); 
Ceramică popu.lară în colecţiile Muzeului Ţării Crişurilor (1982); Tehnică agricolă 
tradiţicmală în Bihor (1982); Mijloace tradiţionale de transport din Bihor (1982); 
Pictura ţărănească pe sticlă - Nicula (1985); Elogiul grâului (1986); Meşteşugul 
fierări.tului în satele din zona etnografică Beiuş (1988); Valori ale civilzaţiei ţărci
ncşti din vestul României ('1991); Centrul de ceramică Vadu Crişului (1991): Jcoanc 
vechi româneşti (1990). 

Expoziţii itinerante în ţară: Cojoace şi sumare din Ţara Crişurilor (Timi
şoara), 1975, Craiova, 1976): Ţesături populare din Ţara Crişurilor (Slobozia, Râm
nicu Vâlcea - 1977); Ceramică tradiţională din Bihor (Zalău, 1979). 

Expoziţii itinerante în străinătate: Expoziţia de artă popularii din judeţul 
Bihor (Debrecen, 1974); lcol:lne pe sticlă din colecţia Muzeului Ţării Crişurilor 
(Debrecen - 11990). Budapesta - 1991 (Ungaria), Piove di Sacco - 1991 (Italia); 
Grenoble, 1991-1992, Besan<;on - 1992 (Franţa); Brovst, Rosted, Vade, Copenhaga 
- 1993 (Danemarca); Ceramica tradiţională din Transilvania (cu Muzeul Etno
grafic al Transilvaniei din Cluj-Napoca) - 1993 la Muzeele din Tiszafured. Mezotur, 
Szolnok (Ungaria). 

LA SECTION D'ETHNOGRAPHIE - 30 

(Resume) 

L'ouvrage fut presente li l'occasion de l'aniversaire de la section d'ethno
graphie, fond.ee le 15 decembre 1964. On met en evidence l'evolution des coilec
tions, la maniere de leur organisation, le systi•me de retrouver l'information 
scientifique (fiches d'objet, filmotheque, phototheque, dessinotheque, <liapositives 
etc.). 

Aussi sont-ils nominalises tous ceu:r qui y ont travaille, ainsi que les contri
butions importantes de la section d'enthnographie sur le plan scientifique, culturel 
et expositionnel. 
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